;Ventilar el transmisor de presion? Las razonesy

las soluciones técnicas.

En el caso de transmisores de presion, la presién ambiental o atmosférica debe estar presente
en la parte posterior de la membrana de medicidn para medir la presién relativa. Dado que
este lado estd dentro de la carcasa en los transmisores de presién industriales comunes, la
ventilacién es necesaria para la compensacion de presién entre el interior de la carcasa y el
entorno.
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En los sistemas de frenado de los trenes modernos que superan grandes diferencias
de altura en un corto periodo de tiempo, una compensacién de presién segura re-
specto a la atmdsfera es importante para la seguridad.

La solucién mds sencilla para la compensacion de presién necesaria
en los transmisores de presion mencionada al principio serfa un ori-
ficio en la carcasa. Esto permitiria la penetracion de liquidos y sélidos,
lo que podria dafar el transmisor desde el interior. Especialmente
cuando se utiliza en condiciones ambientales adversas, como maqui-
naria de construccion expuesta al viento y a la intemperie, un buen
grado de proteccidn IP (Ingress Protection = proteccion frente a la
entrada de gasy liquidos) es esencial para un funcionamiento seguro
del transmisor de presion.

Por tanto, los fabricantes de transmisores de presién han desarrol-
lado varias soluciones que permiten esta compensacion de presién
y, al mismo tiempo, garantizan un alto grado de proteccién IP. Todas
estas soluciones suponen siempre un equilibrio entre una buena
ventilacion y, por un lado, un alto grado de proteccién IP y, por otro,
unos costes reducidos. Siempre son peores que un transmisor sellado
herméticamente. Por eso, los transmisores de presién solo se ventilan
cuando las condiciones de funcionamiento lo requieren.

¢Cuando es necesaria la compensacion de
presion en el transmisor?

Idealmente, la presién en la parte posterior de la membrana deberia
corresponder exactamente a la presién ambiental. Esta es la Unica
forma de medir la presidn relativa con precision. La presion dentro
del transmisor debe adaptarse a los cambios en la presién ambiental,
que pueden ocurrir debido a cambios de clima, el transcurso del dia
o0 cambios en la altitud sobre el mar (por ejemplo, en vehiculos). De
lo contrario, se producird un error de medicion. La tolerancia de este
error de medicién dependera del rango de medicién: con rangos de
medicién pequefios de unos pocos bares, un cambio de 100 mbar
debido a un cambio de clima tiene un efecto mayor que con presio-
nes altas de varios cientos de bares. La precisién requerida también
desempefia una funcién: cuanto més precisa sea la medicién, menor
desviacién puede tolerarse.

Ademads, debe tenerse en cuenta el calentamiento del transmisor
de presion y, por tanto, también la expansién del aire dentro del
transmisor. El aire atrapado en el transmisor se expande a medida
que aumenta la temperatura. Sin embargo, si la carcasa estd sellada
herméticamente, la presién dentro de la carcasa aumentay, por tanto,
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Seccion transversal a través de un transmisor de presién. En determinadas condicio-
nes, el espacio interior sobre la membrana de medicién (en el lado opuesto al medio
de medicion) con transmisores de presién relativa debe estar conectado al entorno
de tal manera que pueda tener lugar la compensacién de presién a la atmosfera.

también presiona contra la membrana de medicién. El grafico mues-
tra, seglin la ecuacion de gas ideal, cdmo aumenta la presién dentro
de la carcasa en cuanto se calienta el aire atrapado. Para evitar este
aumento de presién, el aire atrapado debe fluir hacia afuera o ser
capaz de expandirse libremente en una direccién.

Aparte de la cuestion de si es necesaria la compensacion de presion,
también debe tenerse en cuenta la velocidad requerida de esta
compensacion. Porque no todas las soluciones que se presentan a
continuacion permiten lograr lacompensacién de presién ala misma
velocidad; en algunos casos, la compensacion lleva mas tiempo, por
ejemplo, debido a las pequefias secciones transversales de flujo.

El tiempo hasta que se compensa el 90 % de la diferencia de presidn
(un valor de referencia habitual) varia desde unas pocas décimas de
segundo durante unos minutos hasta varias horas en el caso de so-
luciones muy densas. ; Cudndo se puede aceptar la duracion? Esto, a
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El gréfico muestra cémo aumenta la presion del gas en un volumen cerrado cuando
el gas se calienta desde una temperatura ambiente de 20°C a 100°C, condiciones
que ocurren en una sala de maquinas.

su vez, depende del area de aplicacién: los cambios climéticos nor-
malmente ocurren con relativa lentitud e incluso los transmisores
bastante densos pueden mapear correctamente estos cambios. Lo
mismo se aplica a los cambios de presién en el transcurso del dfa.
Por otro lado, los cambios en el nivel del mar a veces pueden ocurrir
mucho mas rapido, por ejemplo, en el caso de los vehiculos ferrovia-
rios que cruzan cadenas montafiosas. Los casos extremos de estas
circunstancias son aviones y helicopteros. Esta es la razén por la que
la presion absoluta normalmente se mide en dichas aplicaciones.

El cambio de presion debido al cambio de temperatura del propio

transmisor o del medio ambiente es muy delicado y también a menu-
do subestimado: si el motor de una mdquina de construccién arranca
a temperaturas cercanas al punto de congelacién, alcanza la tempe-
ratura de funcionamiento en pocos minutos e incluso las unidades
que no estan conectadas directamente se calentaran a temperaturas
superiores a 30°C. Una buena ventilacién es esencial para obtener
resultados de medicion correctos.

¢Cuales son los principios de la solucién?

Ventilacion a través de la carcasa

A partir del simple orificio en la carcasa mencionado anteriormente,
existen muchas variantes de como se puede proteger de las influen-
cias ambientales: los dispositivos de proteccién mds comunes son
cubiertas mecdnicas o membranas de ventilacién, por ejemplo, mem-
branas Gore. La ventaja de estas soluciones es que normalmente per-
miten una muy buena compensacién de presién. Sin embargo, esto
presupone que las membranas estén limpias. Sin embargo, a menu-
do, los transmisores de presion se instalan en lugares expuestosy, por
tanto, sometidos a aceites, agua y polvo. Durante el funcionamiento,
pueden convertirse en capas de suciedad que obstruyen el conducto
de ventilacion dentro del transmisor y, por tanto, evitan la compensa-
cién de presion. Otra desventaja es la proteccion bastante débil frente
a agentes de limpieza agresivos o limpieza a alta presidn. Por esta
razén, las membranas Gore no deben entrar en contacto con liquidos,
ya que de lo contrario perderian su funcion. En soluciones con tapas
protectoras mecdnicas, existe el riesgo de que el agua penetre, por
ejemplo, cuando llueve o hace viento (también corriente de aire, por
ejemplo, en vehiculos ferroviarios). Los efectos capilares debido a los
espacios delgados o la menor presién dentro de la carcasa permiten
que los liquidos entren al interior del transmisor de presién.

Incluso en estructuras buenas y estancas debe tenerse cuidado para
garantizar que el transmisor de presion permanezca limpio o que la
suciedad se limpie al menos con regularidad.

Ventilacion a través del cable

Otra opcién para ventilar los transmisores de presion se encuentra
en el drea de la conexidn eléctrica, es decir, a través del conector o el
cable. Los transmisores de presion que tienen el cable de conexion
conectado directamente pueden, en determinados casos, ventilarse
a través del cable. La compensacién de presidn se realiza a través de
los pequefos espacios entre los filamentos del cable. Cuanto més
pequefios son estos espacios y més largo es el cable, peor funcionala
compensacién de presion. Las pruebas en Trafag han demostrado que
con longitudes de cable de alrededor de dos metros, un cambio en
la presion atmosférica solo se compensa después de varios minutos
dentro del transmisor. Los cables especiales con tubo de ventilacidn
integrado se utilizan para cables largos o cuando se produce un cam-
bio de presion debe compensarse rapidamente. Este tubo de plastico,
que se encuentra junto a los filamentos dentro del cable, permite una
compensacion de presion segura con el medio ambiente. Dado que
el extremo del cable suele estar en un érea protegida, esta solucion
también es adecuada para ubicaciones de instalacién de transmisores
donde existe riesgo de contaminacién. Debe evitarse que el cable y,
por tanto, también el tubo de plastico se aprieten o se doblen sobre
los bordes durante el montaje.
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Comparacion de diferentes conceptos de ventilacion para transmisores de presion.
De izquierda a derecha: tubo de ventilacién en el cable (en este caso, junto a una
sonda de nivel); conector de dispositivo DIN 43650-A con bajo grado de proteccién;

Ventilacion a través del conector

Si el conector se va a utilizar para ventilacion, debe tenerse en cuenta
que los conectores no solo se han desarrollado para transmisores de
presion, sino que también se utilizan como esténdar para una gran
cantidad de sensores y actuadores. La cuestién de la ventilacién solo
es relevante para los transmisores de presion relativa; para otros casos
loideal seria untapén herméticamente sellado, ya que el interior del
dispositivo estaria mejor protegido.

En lo que respecta a la compensacién de presién, los conectores se
pueden dividir en dos grupos: en primer lugar, aquellos conectores
que normalmente tienen un grado de proteccion IP bastante bajo,
por ejemplo, conectores segtn EN 175301-803-A (DIN43650-A) o
estandar industrial (DIN 43650-C). Estos no son muy estancos a los
gases y casi siempre permiten una rapida compensacién de presion.
En segundo lugar, cabe mencionar los conectores algo mas densos,
como M12, Deutsch o MIL-C; en estos casos, la ventilacion debe re-
solverse de otra forma. Se utilizan soluciones con ventilacién a través
de la carcasa como se describe al principio o la ventilacién se realiza
a través del interior del conector y luego a través del cable. La venti-
lacion por cable ofrece al transmisor de presidn una proteccién ideal
frente a la contaminacidn del exterior. Sin embargo, esta solucion
requiere que la ventilacién sea posible en el extremo del cable. Los
cables de uso frecuente con conector moldeado sin apantallado no
son adecuados en estos casos. Los cables con conector moldeado y
apantallado resultan adecuados con limitaciones, ya que el plastico
inyectado penetra a través del apantallado y, por tanto, permite una
compensacién de baja presion.

Previa solicitud, Trafag, en colaboracién con un fabricante de cables,
ofrece unavariante con conector M12 moldeado y tubo de ventilacion
integrado.

¢Tiene alguna aplicacién que requiera ventilacién segura? ;No estd
seguro de qué transmisor de presién es el mas adecuado? ;0 ya
utiliza transmisores de presién, pero emiten mediciones incorrectas,
lo que puede deberse a problemas con la ventilacion? Pongase en
contacto con nosotros. Nuestros especialistas estardn encantados de
asesorarle y trabajar con usted para encontrar una solucién adecuada
a sus desafios de medicién de presion.

3

tapdn M12x1 con orificio en la zona de la rosca protegida (no se ve la membrana
Gore); conector Deutsch con orificio de ventilacion en la carcasa (no se ve lamembrana
Gore); conector MIL-C con orificioy membrana Gore para ventilacién a través del cable.

Ecuacidn de gas ideal

La teoria del gas ideal describe el comportamiento de un gas a partir
de una formula sencilla.

pV = nRT
p = presion absoluta
V = volumen

n = ndmero de moléculas de gas (en moles)

T=temperatura (en K)

R = constante de gas ideal

Para una cantidad constante de gas, se readapta la ecuacion para re-
lacionar diferentes estados entre si.

PV =p,V, /T,

Para considerar los cambios de presién en los transmisores de pre-
sién, el aire atrapado puede considerarse en términos simplificados
como el gas ideal. Ademds, de manera simplificada, el volumen pue-
de verse como constante para los pequefios cambios de temperatura.
Portanto, la relacién presién-temperatura debe permanecer siempre
igual o, en otras palabras, la presion aumenta en la misma relacion a
medida que aumenta la temperatura.

p1V1 = p2v2
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